

## 为城市汇入新活力 杭州大力推进 农民工市民化

**本报讯 记者孟万成报道**日前,杭州市召开全市农民工工作暨发展家庭服务业促进就业工作会议,为江小兰等8位被国务院农民工办授予“全国优秀农民工”荣誉称号和被授予“全国农民工工作先进集体”荣誉称号的余杭区人力资源和社会保障局进行了颁奖授牌;协调部署全市农民工重点工作。

据了解,2015年杭州市大力开展各种形式的农民工学历、技能、安全等教育培训,积极为产业结构调整储备人力资源。其中落实农村双证制教育培训12万人,资助1184名农民工免费上大学,新增建筑工地农民工学校325所,累计培训农民工4.04万人,组织进城务工者技能培训4.18万人,培养农民工高素质人才500多名,落实含农民工在内的企业职工技能培训补贴1473万人,举办各类职业技能大赛170余次,为提升农民工技能,帮助农民工成长为现代产业工人,发挥了积极的作用。

另悉,农民工权益也成为本次会议的重要课题,推进农民工市民化成为该市下一步工作的重中之重。为使更多农民工成为有技能的新型产业工人和平等享受权益

的新市民,杭州将在三方面进行深入探索。

一是持续推动公共服务优化。建立农民工住房公积金制度,保障农民工和城镇户籍职工同等享受住房公积金政策,支持符合条件的农民工使用住房公积金租赁和购买住房,改善住房条件。2015年,杭州市住房公积金新开户职工超过35万人次,同比增长33.8%。随迁子女教育得到妥善解决。

二是在农民工文化服务工作上做到贴心温暖。出台关于加快构建现代公共文化服务体系的实施意见,将农民工文化建设纳入到常住地公共文化服务体系,大力开展群众性文化活动。为进一步提升农民工的社会地位,实施农民工圆梦计划,创建农民工“五有”职工之家4.1万个,为基层职工特别是农民工营造温暖的家,组织新闻媒体聚焦农民工生产生活的方方面面。

三是加快推进家庭服务产业,稳步推进“两化”建设,推进规范化建设。2015年,杭州全市新增从事“家庭服务”市场主体1292家,与前两年相比呈大幅增长趋势;家庭服务业规范化、职业化建设稳步推进,老年人和残疾人等重点人群家庭服务有保障。

### 做公益成习惯

## 巨化员工李宏成为 10月“中国好人榜”候选人

**本报讯 通讯员邹洁、唐小玲报道**日前,衢州巨化集团公司氯碱新材料事业部氯化车间化工段员工李宏凭借7年坚持不懈致力于公益事业,成为“中国好人榜”之“助人为乐”类别候选人。

说起李宏,很少有人听闻她的真名,但提起“蝴蝶霏霏”(李宏的网名),许多受益者都熟识。作为衢州仁爱天地志愿者群的群长“元老”和现任群理事,自2009年开始,李宏把大部分的休息时间留给了需要帮助的陌生人。她和仁爱天地志愿者服务队的足迹也踏遍了衢州各地;每年到石室、金旺、龙游等地的敬老院看望老人,为他们检

### 关爱老人 散发余热

日前,两场名为“‘关爱老人’慈善公益书画笔会活动”先后在杭州市余杭区塘栖街道“百年老店”王元兴大酒店和仁和街道博望龙悦水庄举行,来自中国人民画院杭州分院的书画家们或挥毫疾书,或精心勾勒,吸引了众多书画爱好者驻足观看,大家为老艺术家们的精湛技艺喝彩。

参加本次公益活动的老艺术家多为退休职工,这其中两位退休的工会干部引起了记者的注意。一位是来自吉林省吉林市铁路工会的申中梅,她今年54岁,系吉林省美术家、书法家协会会员,退休后南下投奔大学毕业到杭州工作的女儿,凭着当年在工会练就的书

记者孟万成 摄

**■记者吴晓静 通讯员陈金辉**

葛玉霞:西湖边的清扫班长

湖滨路紧邻西湖,全长一公里,是市民游客游西湖赏美景的必经之路,也是G20杭州峰会最重要的道路之一。作为湖滨路清扫班长,葛玉霞每天往返于街区十几遍,街区内外有很多梧桐树、花箱、长椅和电线杆,她都了如指掌。

长达10个月的精心准备,她从未停歇。路面提升改造,她配合施工方冲洗泥浆;街区美化彩化,她帮助清理泥土,浇灌花草;音乐喷泉开喷,她优化路段,调配力量,循环穿梭于人群中捡拾垃圾。落叶多了,她以身示范带头扫;日常巡查,捡拾烟蒂,清洗污渍,擦洗城市家具,她一刻不闲。街区封控之后,她带着大家两天洗一次马路,以打造一尘不染、席地而坐的环境。峰会期间,葛玉霞与装有抹布、铲子、刷子等清洁工具的“百宝箱”形影不离,以预防一切可能出现的紧急状况。

8月底前,为观赏晚上七八点钟的音乐喷泉,大批市民游客蜂拥而入,人山人海挤成一片,3个小时就能收集8大桶、近2立方米的垃圾。9月4日晚要上演万众瞩目的峰会晚会,风很大,葛玉霞一直担心树上掉落叶,会破坏路面环境,只能趁允许的间隙,带着大家快速清扫后迅速撤离,直至零点才收工。看着一尘不染的湖滨路,自豪感在她心头油然而生。“工作虽然辛苦,但能为峰会服务我很骄傲。”

陈爱云:清除“牛皮癣”,在行!

2007年,43岁的陈爱云从萧山农村到杭州开始走上环卫岗位,至今已有9个年头。目前,他是下城区朝晖环卫所牛皮癣班大班长,同时兼环卫设施维修员。

多年来,为了工作他养成了每天早上5点起床的习惯。特别是辖区内有渣土巡查清理的任务,有时凌晨2点就要起床,晚上要到11点,作为班长,他以身作则,不管多累、多脏,冲在前、干在先。

他是个工作和技能的“多面手”。除了带领好班组员工做好巡查清理“牛皮癣”工作外,还承担了环卫所40多座公厕设施和办公场所的水电设施维修,任务繁重,常常一天能跑几十公里路。

在今年的峰会保障工作期间,陈爱云作为应急服务队长,24小时待命,连续一个多月都睡在环卫所,几乎天天晚上参与安全

巡查,所有公厕设施报修问题,他都是立即处理并当天整改完毕。此外,他还主动参与了其他各项工作,如环卫收费服务、社区清运非生活垃圾、化粪池疏通清运、安全生产工作等等,面对临时任务、突发事件等工作,陈爱云总是用简单朴素的两个字回答“我去”。

黄魏燕:环卫所里的工会主席

黄魏燕在环卫工作岗位上干了近20年,现担任拱宸桥环卫所副所长。

她总是每天第一个到单位,赶到地段了解情况,晚上延迟下班,安排工作,检查质量,掌握动态。果壳箱更换、抛洒滴漏、积存渣土、设施维修……环卫工作,突击劳动是家常便饭,每次有突击活动,不管是炎炎烈日还是寒冬腊月,黄魏燕总能井井有条地安排好一切工作,并带领大家一起奋战在一线。

不仅如此,在工会改选中,黄魏燕还成为了拱宸桥环卫所的工会主席。

上任后,她强化了环卫所对工会的组织管理,并对工会委员进行了分工,及时探望慰问生病、退休的工人,了解困难职工生活。安排了形式多样的工会活动,既丰富了员工的业余生活,又

增强了单位的凝聚力。

**张渝新:一心扑在工作上的维修好手**

在常人看来,环卫工作只是简单地扫地,没有多少技术含量,一学就会,一看就懂,大多数人都不愿干环卫工作。但景区环卫所的张渝新却不是这么认为,他热爱自己的工作,并逐渐成为一名维修好手。

虽然文化水平不高,但他一边自学,一边钻研垃圾清运及收集车(三轮车、自行车)、果壳箱等的维修工作。在多年环卫工作中,把所学到的技术与实际结合起来,修理的三轮车、自行车等一年比一年好,对非机动车车辆状态了如指掌,为景区环卫路段的垃圾收集与保洁工作正常运行提供了有力的保障。

平时,张渝新一心扑在工作中,每年都要修理非机动车500辆(次)和将近上千个果壳箱。在修理过程中,他常把换下来的零部件进行修复后再用,每年给单位节省万余元维修经费。清理化粪池也是环卫的一项重要工作,不管酷暑严寒,张渝新都凭着专业的掏粪技术和不怕脏不怕臭的精神冲在最前面,虽然每每弄的臭烘烘一身,但他总是微微一笑表示“把事情做好就好了,人脏了回去洗一洗就行”。

**韩兴林:6年多的“马路情缘”**

韩兴林是杭州兴耀物业管理有限公司杭州环卫部的一名普通环卫工人,现任西湖区申花路、紫荆花北路保洁领班,2010年开始从事环卫工作至今已有6年多。

自从从事环卫工作以来,无论是烈日炎炎的盛夏,还是滴水成冰的寒冬,每天凌晨4:00就开始带领大家一遍遍地清扫保洁,对路牙阴沟、边角等清扫过程中易产生的盲区,进行彻底清扫。他坚持扫好每一段路面、清理好每一处死角,他坚持每天第一个到岗,最后一个离开,如遇恶劣天气或路况较轻等特殊情况时,他干完手中的活还继续留在路上帮助他人,一起保洁,检查路段保洁质量,发现问题及时整改。

今年入夏以来,杭州多次发生暴雨灾害天气,他所负责路段经受住了严峻的考验,并带领班组成员积极投入到抗洪抢险的战斗中,对此没有一句怨言,第一时间确保了所管辖路段的畅通。家里不管有多重要的事情,他从不缺班,也从不请人代班,他总说:“工作中不能没有责任心,若请别人代班,自己心里总会不踏实”。

3年来,利用休息时间  
默默看望帮助山区孤儿

## 后勤工的 爱心“小秘密”

**记者洪莉婷 通讯员王丁报**道 在浙江交投地产下属的杭州金基公司,有一名负责后勤工作的职工,名叫王健,今年58岁,是一名老党员,同事们亲切地称呼他“老王”。老王来公司十多年了,为人十分低调,从来不是焦点人物。而最近老王却在公司里成了红人,这全因老王的一个“秘密”。

今年公司大力开展“两学一做”学习教育活动,规划了“六个一”活动,其中包括了做一次公益活动。怎么做?对谁做?公司专门召开了一次会议集思广益。有人说去献血,有人说募捐,只有老王一言不发,若有所思。半晌,大家也没有商量出个结果,老王这才开了口:“我认识一个民间组织,专门帮助山区的孤儿,也许我们可以跟他们一起。”老王说的这个组织是一个由退休职工自发组成的,志愿者平均年龄65岁。他们每年都会组织一段时间,去到杭州周边的各个山区,看望、帮助孤儿。

老王的这个提议,让公司领导眼前一亮,想让老王再详细讲讲,老王却只说:“如果要做,我可以帮忙联系。”老王似乎有“秘密”。会后,党支部宣传委员黄敏俊找到老王,敲起了边鼓,这才探出了一点真相。

原来,老王就是这个组织的一名志愿者。在一次机缘巧合下,老王从邻居处得知了这个组织,便主动要求加入。但老王还未退休,只能利用周末时间跟着出去跑跑。每次出发,都是自驾的方式。老王是志愿者中最年轻的,他主动当起驾驶员。山路崎岖,路程又远,一旦出发就是三天的行程,老王这一坚持,就是3年。

老王的“秘密”一下子就在公司传开了,大家都对他充满了敬意。大家平日见到的老王总是热心、细致。“他永远是第一个来,最后一个走的。”老王负责单位食堂六七年了,他每天早上班前都亲自去市场采购,菜单安排也是尽量满足大家的口味。就是这么个爱操心、有爱心的老王,多次拒绝了公司对他的评优,他总说:

“机会要留给年轻人。”

## 蛋雕艺术家



日前,由绍兴柯桥恒通水务建设有限公司职工金伟勇创作的“梅兰竹菊”“福寿”等8个蛋雕作品,参加了绍兴市第三届民间工艺美术学员作品展示会。作为民间工艺美术家,金伟勇自1991年开始学习篆刻技术,其蛋雕作品多次在市、区民间传统工艺作品展上获奖。

市、区民间传统工艺作品展上获奖。

通讯员钟伟 沈丽敏 摄

## 千丝万缕织就“工匠梦”

### ——记“细纱挡车”技术能手胡福秋

**记者王海霞 通讯员张晓燕**报道 在棉纺企业里,细纱挡车工是一个劳动强度相对高的工种,而且噪音高,三班倒,作息无规律。这么辛苦的工作,杭州市劳动模范胡福秋一做就是30年。

1986年,刚满16岁的胡福秋来到浙江春江轻纺集团有限责任公司做了一名挡车工。在每班8小时时间里,她要在20多米长的七八台机器面前,不停地按照规定的路线进行巡回,行程十多公里;连接断线的纱线上千次,处理缠在设备上的绕花上百次,调换3斤多重的粗纱上百只,还要清理机器上的积花等。

但胡福秋从来没有喊过苦、叫过累。为了练就扎实的操作技能,她经常下班后自动留下来苦练接头、包卷动作。为了提高自己的操作技能,她虚心向老师傅们请教,边练习边揣摩,有时甚至到了痴迷的程度。功夫不负有心人,经过自己不懈的努力,她的技术水平飞速提高,很快成为一名出类拔萃的细纱挡车工。在1989年该集团公司举办的第五届操作比武运动会上,她荣获细纱挡车第二名的好成绩,成为公司“操作能手”,并在之后的每年操作比武中多次获

得好成绩,1993年,她荣获“富阳市操作标兵”称号,2009年取得高级技师证书,真正成为一名操作技能带头人。

胡福秋善于创新,不断挑战自我。2006年,该集团公司被解放军总后勤部确定为军用服装纱线研发和生产企业。部队的棉包长丝包芯纱是该集团公司从来没有接触过的生产技术,其中技术上难度最大的一关就在胡福秋所在的细纱工区。很多企业就是因为这个技术难关被关在了军品生产的门外。生产包芯纱的操作方法、质量控制、工艺、装备、原料都

与一般的纱线要求不相同。胡福秋边实践边摸索,攻克了包芯纱生产中无法接头,纱线容易变硬头,纱芯露白,粗细只有头发丝一半的长丝断掉后找不到,以及容易飘散到其相邻纱线造成疵纱,质量达不到军品的要求等多个问题。

2013年,该公司最新的纺纱设备技术改造项目投产,这种新型纺纱设备带有气圈环,车身长达40多米。面对新设备,胡福秋多次试验和实践,解决了快速接头的技术性难题,使挡车工的接头速度大幅提高,看台能力提高20%以上。在新型纺纱技术

生产的赛络纺纱研发过程中,又通过多次实践,解决了“两根粗纱进喇叭口穿纱法”对产品质量不过关、工作效率低下的问题。为了巩固改进操作法新成果,她还将这些操作技术总结成资料,加入到了相应的操作法中。

胡福秋是一名生产线基层人员,但在普通的工作岗位上,却做出了不一样的成绩。30年来,她始终坚守在运转一线的岗位上,爱岗敬业、一丝不苟、兢兢业业,不仅自身操作技术过硬,而且把自己的操作技术无私地传授给其他员工,培养了一批又一批技术员工和操作骨干。



## 富阳供电首例光伏微电网项目完成

10月20日下午,富阳供电公司营销部客户经理冒雨完成了对富阳中恒电气有限公司光伏发电余电上网项目验收,并正式发电。这是富阳银湖区块第一个光伏项目,发电量208千瓦时,预计年发电量22.23万千瓦时,采用0.4千伏侧并网,余电上网。

据悉,该光伏项目相比以往的相关项目,在0.4千伏侧专门设计了一个微电网系统。此系统主要包括光伏发电设备、蓄电池、配电柜、微电

网型快速开关等设备。光伏项目,微电网项目在富阳已有先例,但两者相结合,还是首次。该项目最大的优势在于,当主网失压大于6毫秒时,快速开关立即动作断开与主网连接,由光伏发电供接在微电网内的负荷。若因天气原因,光伏发电不足以支持所有负荷,蓄电池经双向逆变器放电与光伏电站共同供电,可以在毫秒级的时间内恢复供电,对用电客户来说,更加安全、经济、环保。

朱俊杰

## 德清供电:劳模跨区培训班圆满结束



## 舟山供电:吹响就地化保护号角

10月22日,全国劳模、浙江省电力公司调控中心继电保护处处长、国网公司就地化保护专家袁渝涛和就地化保护工作组的成员一行冒雨在舟山就地化保护安装地——渔都变召开了现场协调会,就地化保护前期准备、安装、调试、保护信息上送以及后期试验运行阶段可能遇到的各种难题进行了预想和斟酌,提出了详细的、有针对性的技术及管理上的指导意见,为就地化保护在舟山的顺利挂网奠定了坚实的基础。10月23日,就地化保护将在舟山落地生根。就地化保护区别于目前的微

接晓霞 吴海莉